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§4. THẾ NĂNG ĐÀN HỔI
CƠ NĂNG CỦA VẬT CHUYỂN ĐỘNG CHỊU TÁC
DỤNG CỦA LỰC ĐÀN HỒI
I. TRỌNG TÂM KIẾN THỨC
1. Mọi vật, khi biến dạng đàn hồi, đều có khả năng sinh công, tức là mang một năng lượng. Năng lượng này được gọi là thế năng đàn hồi.

2. Công của lực đàn hồi chỉ phụ thuộc độ biến dạng đầu và độ biến dạng cuối của lò xo, vậy lực đàn hồi cũng là lực thế.

	3. Thế năng đàn hồi bằng công của lực đàn hồi. Công thức tính thế năng đàn hồi là: 
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trong đó, k là độ cứng của vật đàn hồi, 
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 là độ biến dạng của vật, Wt là thế năng đàn hồi.
4. Khi một vật chỉ chịu tác dụng của lực đàn hồi, gây bởi sự biến dạng của một lò xo đàn hồi, thì trong quá trình chuyển động của vật, cơ năng, được tính bằng tổng động năng của vật và thế năng đàn hồi của lò xo, là một đại lượng bảo toàn.
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5. Nếu vật còn chịu tác dụng thêm của lực cản, lực ma sát, thì cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản, lực ma sát bằng độ biến thiên của cơ năng.
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II. CÁC DẠNG TOÁN ĐIỂN HÌNH

	Dạng 1: Bài toán thế năng đàn hồi của lò xo
Phương pháp giải: 
 

 
 


Bước 1:
Xác định độ biến dạng của lò xo
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Bước 2:
Biết được độ biến dạng ta xác định được thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi: 
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Ví dụ 1: Một lò xo có độ cứng k = 5N/cm, chiều dài tự nhiên của lò xo là  
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40cm

=

l

, khi lò xo có chiều dài 
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 thì thế năng đàn hồi của nó là Wt . Giá trị của Wt bằng

A. 0,025J.
B. 250J.
C. 25J.
D. 2,5J.

Lời giải:
Xác định độ biến dạng của lò xo
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Độ cứng của lò xo là: 
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Đáp án D
Chú ý: Chiều dài tự nhiên chính là chiều dài mà lò xo không bị biến dạng 
[image: image14.wmf]0
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Trong công thức xác định thế năng đàn hồi:
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Thì: Đơn vị thế năng là Wt (J)

     Đơn vị của độ cứng k là (N/m) 

     Đơn vị độ biến dạng 
[image: image16.wmf]D
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	Ví dụ 2: Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k = 50N/m, vật nặng khối lượng m = 250 g treo thẳng đứng, lấy g = 10m/s2. Khi con lắc ở vị trí cân bằng thế năng đàn hồi của lò xo bằng

A. 1,25 J.
B. 0,625 J.


   C. 0,0625 J.
D. 0,125J.
Lời giải:
Chọn Ox như hình vẽ
Xét ở vị trí cân bằng các lực tác dụng vào vật bằng O. Suy ra:
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Chiếu lên Ox ta được:
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PF0mgk0

mg

k

-+=Û-+D=

ÞD=

l

l

 

Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Thay số ta được:
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Đáp án C.
STUDY TIPS: Con lắc lò xo treo thẳng đứng thì ở vị trí cân bằng thì:
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	Ví dụ 3: Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k, vật nặng khối lượng m = 400g đặt trên mặt phẳng nghiêng góc nghiêng 
[image: image23.wmf]a

 = 30°, bỏ qua ma sát, lấy g = 10m/s2. Khi con lắc ở vị trí cân bằng thế năng đàn hồi của lò xo bằng 0,05 J. Giá trị của k là 

A. 40 N/m.
B. 50 N/m.

   C. 80N/m.
D. 100N/m.
Lời giải:
Chọn Ox như hình vẽ
	[image: image24.png]




	Xét ở vị trí cân bằng các lực tác dụng vào vật bằng O
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Chiếu lên Ox ta được:
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
	
[image: image27.png]4
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Thay số ta được:
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Đáp án A

	Ví dụ 4: Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k, vật nặng khối lượng m đặt trên mặt phẳng ngang. Chọn Ox như hình vẽ đồ thị thế năng đàn hồi của lò xo theo li độ x là hình nào sau?

	[image: image30.png]Al=x
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A. Hình 1
B. Hình 2
C. Hình 3
D. Hình 4
Lời giải:
	Độ biến dạng của lò xo theo li độ x là
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Như vậy ta thấy đồ thị thế năng theo li độ x là hàm bậc 2 có dạng y = a.x2 với a = k > 0 có dạng Parabol ta có đáp án A.
	[image: image37.png]









Đáp án A
STUDY TIPS: Đồ thị thế năng theo độ biến dạng 
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 có dạng Parabol

[image: image39.png]



Dạng 2: Công của lực đàn hồi
Phương pháp giải
Bước 1:
Tính độ biến dạng của lò xo:

+ Ở vị trí đầu 
[image: image40.wmf]1
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, gọi là vị trí 1 

+ Ở vị trí sau 
[image: image41.wmf]2
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, gọi là vị trí 2
Từ đó ta tính được thế năng đàn hồi của lò xo ở vị trí 1 và vị trí 2
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Bước 2:
Tính công của lực đàn hồi theo công thức liên hệ với thế năng:
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Ví dụ 1: Một lò xo có độ cứng k = 200 N/m, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image44.wmf]0

l

= 40cm, khi lò xo chuyển từ trạng thái có chiều dài 
[image: image45.wmf]1
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= 50cm về trạng thái có chiều dài 
[image: image46.wmf]2
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 = 45 cm thì lò xo đã thực hiện một công bằng:

A. 1,25 J.
B. 0,75 J.
C. 0,25 J.
D. 1 J.
Lời giải

Tính độ biến dạng của lò xo 

+ Ở vị trí đầu 
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+ Ở vị trí sau 
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Từ đó ta tính được thế năng đàn hồi của lò xo ở vị trí 1 và vị trí 2
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Tính công của lực đàn hồi theo công thức liên hệ với thế năng:
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Đáp án B
STUDY TIPS: Ý nghĩa giá trị đại số công của lực đàn hồi lò xo:

Công có giá trị đại số dương A > 0 lò xo sinh công.

Công có giá trị đại số âm A < 0 lò xo nhận công.
Ví dụ 2: Một lò xo có độ cứng k = 200 N/m, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
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, khi lò xo chuyển từ trạng thái có chiều dài 
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về trạng thái có chiều dài 
[image: image53.wmf]2
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 thì công của lực đàn hồi thực hiện là A = -0,44J. Giá trị của 
[image: image54.wmf]2
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 ứng với trường hợp lò xo dãn bằng

A. 28 cm.
B. 12 cm.
C. 52 cm.
D. 62 cm.


Lời giải:
Tính độ biến dạng của lò xo ở vị trí đầu:
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Từ đó ta tính được thế năng đàn hồi của lò xo ở vị trí 1

        
[image: image56.wmf](

)

2

2

t11

11

Wk.200.0,11J

22

=D==

l

 

Tính công của lực đàn hồi theo công thức liên hệ với thế năng:
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Thay số:
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Do lò xo dãn nên chiều dài của lò xo bằng: 
[image: image59.wmf]202
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Đáp án C
STUDY TIPS: Lò xo dãn thì chiều dài của lò xo bằng: 
[image: image60.wmf]0
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Lò xo nén thì chiều dài của lò xo bằng 
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Dạng 3: Bài toán cơ năng của vật chuyển động chịu tác dụng của lực đàn hồi
Phương pháp giải
Bước 1:
Viết cơ năng cho vị trí lúc trước ta gọi là vị trí 1:
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Viết cơ năng cho vị trí lúc sau ta gọi là vị trí 2:
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Bước 2:
Khi một vật chuyển động chỉ chịu tác dụng của lực đàn hồi, thì cơ năng của vật là một đại lượng bảo toàn tức là
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Từ phương trình này ta xác định được đại lượng cần tìm là


+ Động năng.


+ Thế năng.


+ Vận tốc.


+ Độ biến dạng, chiều dài lò xo.

Ví dụ 1: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 200g, lò xo có độ cứng k = 100N/m, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image65.wmf]0
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 dao động trên mặt phẳng nằm ngang, khi lò xo có chiều dài 
[image: image66.wmf]50cm
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 thì vận tốc của vật là v = 4m/s bỏ qua mọi lực cản. Cơ năng của con lắc bằng

A. 4,2J
B. 0,5J
C. 1,6J
D. 2,1J

Lời giải

+ Xác định độ biến dạng của lò xo
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+ Do bỏ qua mọi lực cản nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn vậy nó bằng cơ năng ở vị trí bài cho tức là ở vị trí có:


- Độ biến dạng 
[image: image68.wmf]0,1m
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- Vận tốc v = 4m/s

+ Vậy cơ năng của con lắc bằng:
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Đáp án D. 

STUDY TIPS: Con lắc lò xo bỏ qua mọi lực cản thì cơ năng của nó được bảo toàn.
	Ví dụ 2. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc cực đại bằng vmax = 12cm/s. Khi thế năng của lò xo bằng 3 lần động năng thì vận tốc của vật có độ lớn bằng:
	[image: image70.png]






A. 4 cm/s.
B. 6 cm/s.
C. 3 cm/s.
D. 2 cm/s.
Lời giải:
Con lắc lò xo bỏ qua ma sát nên cơ năng của nó được bảo toàn
Vật đạt vận tốc cực đại thì động năng cực đại và tương ứng thế năng cực tiểu
Vậy theo định luật bảo toàn cơ năng ta có:

[image: image71.wmf]12d1t1d2t2

WWWWWW

=Û+=+

 
Xét tổng quát khi 
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Vậy ta được:
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Thay số ta được: vận tốc khi thế năng của lò xo bằng 3 lần động năng tức là n = 3 bằng
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Đáp án B.
STUDY TIPS: Con lắc lò xo dao động không ma sát. Khi thế năng bằng n lần động năng thì vận tốc của vật có độ lớn là 
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Ví dụ 3: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại bằng 
[image: image76.wmf]max
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. Khi động năng của vật bằng 15 lần thế năng của lò xo thì độ biến dạng của lò xo có độ lớn bằng:


A. 4 cm.
B. 6 cm.
C. 3 cm.
D. 2 cm. 
Lời giải:

Con lắc lò xo bỏ qua ma sát nên cơ năng của nó được bảo toàn

Độ biến dạng cực đại thì thế năng cực đại và tương ứng động năng cực tiểu

Vậy theo định luật bảo toàn cơ năng ta có:
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Xét tổng quát khi 
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Vậy ta được:
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Thay số ta được: độ biến dạng của lò xo khi động năng bằng 15 lần thế năng của lò xo tức là n = 15 bằng 
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Đáp án C 

STUDY TIPS: Con lắc lò xo dao động không ma sát trên mặt phẳng ngang. Khi động năng bằng n lần thế năng thì độ biến dạng của lò xo có độ lớn 
[image: image81.wmf](
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Ví dụ 4: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 40N/m, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image82.wmf]0
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 dao động trên mặt phẳng nằm ngang, khi lò xo có chiều dài 
[image: image83.wmf]1
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 thì vận tốc của vật là v1 = 60cm/s bỏ qua mọi lực cản. Khi lò xo có chiều dài 
[image: image84.wmf]2

l

 thì vận tốc của vật là v2 = 80cm/s. Giá trị của 
[image: image85.wmf]2

l

 khi lò xo bị nén bằng


A. 37cm.
B. 43cm.
C. 47cm.
D. 41cm.
Lời giải:

+ Do bỏ qua mọi lực cản nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn

+ Cơ năng của vật ở vị trí ban đầu ta gọi là vị trí 1 là 


[image: image86.wmf](
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+ Cơ năng của vật ở vị trí lúc sau ta gọi là vị trí 2:


[image: image87.wmf](
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+ Vậy theo định luật bảo toàn cơ năng ta có: W1 = W2

[image: image88.wmf](
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Giá trị của 
[image: image89.wmf]2
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 khi lò xo bị nén bằng: 
[image: image90.wmf]202
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Đáp án A

Dạng 4: Bài toán biến thiên cơ năng của vật chuyển động do chịu thêm lực cản, lực ma sát...ngoài lực đàn hồi 
Phương pháp giải 
Bước 1:
Xác định lực tác dụng lên vật (không tính lực đàn hồi 
[image: image91.wmf]dh
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), viết công cho lực này: 
[image: image92.wmf]AF.S.cos
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Viết cơ năng cho vị trí lúc trước ta gọi là vị trí 1:


[image: image93.wmf](
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Viết cơ năng cho vị trí lúc sau ta gọi là vị trí 2:


[image: image94.wmf](
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Bước 2:
Khi một vật chuyển động ngoài tác dụng của lực đàn hồi còn chịu thêm lực cản, lực ma sát... thì cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản, lực ma sát bằng độ biến thiên của cơ năng.
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Từ phương trình này ta xác định được đại lượng cần tìm là 

+ Lực

+ Động năng.

+ Thế năng.

+ Vận tốc.

+ Độ biến dạng 
[image: image96.wmf]D

l

.
	Ví dụ 1: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 2 kg và lò xo có độ cứng 100 N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image97.wmf]m

 = 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image98.wmf]1

D

l

 = 10 cm rồi buông nhẹ v1 = 0. Lấy g = 10 m/s2. Khi lò xo trở về trạng thái tự nhiên lần đầu tiên 
[image: image99.wmf]2

D

l

 = 0 thì động năng của vật có giá trị bằng 
	[image: image100.png]






A. 0,3 J.
B. 0,2 J.
C. 0,5 J.
D. 0,8 J.
Lời giải:
	+ Các lực tác dụng gồm:

- Lực ma sát 
[image: image101.wmf]ms
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- Trọng lực 
[image: image102.wmf]P
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- Phản lực 
[image: image103.wmf]N
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- Lực đàn hồi 
[image: image104.wmf]dh
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	[image: image105.png]





+ Khi tính công ta chú ý rằng không tính công của lực đàn hồi. Do vậy ta có:
	
[image: image106.wmf](
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Cơ năng của vật lúc đầu (buông nhẹ) là

[image: image107.wmf](
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	[image: image108.png]





Cơ năng của vật sau khi đi quãng đường 10cm là


[image: image109.wmf]2d2t2d2
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Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:


[image: image110.wmf](
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Đáp án A
STUDY TIPS: Trong biểu thức biến thiên cơ năng bằng công A của lực tác dụng vào vật



[image: image111.wmf]21
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Ở đây ta hiểu:

[image: image112.wmf](F)
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 là tổng tất cả các lực tác dụng vào vật không tính lực đàn hồi 
[image: image113.wmf]dh
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	Ví dụ 2: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 1 kg và lò xo có độ cứng 100N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image114.wmf]m

 = 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image115.wmf]1
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 = 10cm rồi buông nhẹ v1 = 0. Lấy g = 10m/s2. Khi vật đi được quãng đường S  = 8cm thì vật có vận tốc bằng
	[image: image116.png]m








A. 0,8 m/s.
B. 0,9 m/s.
C.  0,7 m/s.
D. 0,6 m/s.
Lời giải:
	+ Các lực tác dụng gồm:

- Lực ma sát 
[image: image117.wmf]ms

F

uuur

 

- Trọng lực 
[image: image118.wmf]P
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- Phản lực 
[image: image119.wmf]N
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- Lực đàn hồi 
[image: image120.wmf]dh
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	[image: image121.png]




	+ Khi tính công ta chú ý rằng không tính công của lực đàn hồi.
Do vậy ta có:

[image: image122.wmf](
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Cơ năng của vật lúc đầu (buông nhẹ) là

[image: image124.wmf](
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Cơ năng của vật sau khi đi quãng đường 8cm là


[image: image125.wmf](
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Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:

[image: image126.wmf](
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Đáp án B
STUDY TIPS: Một con lắc lò xo dao động chịu tác dụng của lực ma sát gọi là dao động tắt dần

Sau một thời gian dao động vật dừng hẳn khi đó ta nói dao động đã tắt.
Ví dụ 3: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 1 kg và lò xo có độ cứng 100N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image127.wmf]m

 = 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image128.wmf]1
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 = 10 cm rồi buông nhẹ vật dao động tắt dần do lực cản của ma sát và dừng lại tại vị trí lò xo không biến dạng 
[image: image129.wmf]2

D
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 = 0, lấy g = 10 m/s2. Quãng đường vật đã đi bằng

A. 25cm.
B. 100cm.
C. 50m.
D. 50cm.

Lời giải:
	+ Các lực tác dụng gồm:

- Lực ma sát 
[image: image130.wmf]ms
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- Trọng lực 
[image: image131.wmf]P
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- Phản lực 
[image: image132.wmf]N
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- Lực đàn hồi 
[image: image133.wmf]dh
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	[image: image134.png]G IN NN





	+ Khi tính công ta chú ý rằng không tính công của lực đàn hồi. Do vậy ta có:
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	[image: image136.png]





Cơ năng của vật lúc đầu (buông nhẹ) là

[image: image137.wmf](
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Cơ năng của vật sau khi tắt hẳn (dừng lại) là

[image: image138.wmf](
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Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:
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Thay số với 
[image: image140.wmf](
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Đáp án D
STUDY TIPS: Con lắc lò xo dao động tắt dần từ vị trí lò xo dãn lớn nhất 
[image: image141.wmf]1
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 đến khi dừng lại ở vị trí 
[image: image142.wmf]2
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thì quãng đường vật đã đi được là 
[image: image143.wmf](
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Ví dụ 4: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 1 kg và lò xo có độ cứng 100N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image144.wmf]m

 = 0,12, lấy g = 10 m/s2. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image145.wmf]1
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 = 10cm rồi buông nhẹ vật dao động tắt dần vật dừng hẳn khi đã đi được quãng đường S = 41,6 cm. Vị trí dừng của vật lò xo biến dạng là

A. 0,6 cm.
B. 0,2 cm.
C. 0,4 cm.
D. 0,5 cm.
Lời giải:
Dùng công thức giải nhanh ta đã xây dựng ta có:
Con lắc lò xo dao động tắt dần từ vị trí lò xo dãn lớn nhất 
[image: image146.wmf]1
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đến khi dừng lại ở vị trí 
[image: image147.wmf]2
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 thì quãng đường vật đã đi được là: 
[image: image148.wmf](
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Thay số với
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Đáp án C
III. BÀI TẬP RÈN LUYỆN KĨ NĂNG
Câu 1: Một lò xo có độ cứng k, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image150.wmf]0

l

, khi lò xo có chiều dài 
[image: image151.wmf]l

 thì thế năng đàn hồi của nó là Wt. Giá trị của Wt xác định bởi biểu thức

A. 
[image: image152.wmf]2
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B. 
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0

1

k

2

l

 
C. 
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 D. 
[image: image155.wmf](
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Câu 2: Một lò xo có độ cứng k = 2N/cm, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image156.wmf]0

l

 = 20cm, khi lò xo có chiều dài 
[image: image157.wmf]l

 = 25 cm thì thế năng đàn hồi của nó là Wt. Giá trị của Wt bằng

A. 0,25 J. 
B. 0,025 J. 
C. 25J.
D. 2,5J.
Câu 3: Một lò xo có độ cứng k = 1N/cm, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image158.wmf]0

l

, khi lò xo dãn có chiều dài 
[image: image159.wmf]l

 = 22cm thì thế năng đàn hồi của nó là 80mJ. Giá trị của 
[image: image160.wmf]0

l

 bằng

A. 26 cm. 
B. 20 cm. 
C. 18 cm. 
D. 24 cm.
Câu 4: Khi nói về thế năng đàn hồi của lò xo phát biểu nào sau là đúng?

A. Thế năng của lò xo tỷ lệ thuận với độ biến dạng.


B. Thế năng của lò xo chỉ phụ thuộc vào độ biến dạng.


C. Thế năng của lò xo chỉ phụ thuộc vào độ cứng của lò xo.

D. Thế năng của lò xo tỷ lệ thuận với bình phương độ biến dạng của nó.
Câu 5: Một con lắc lò xo vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k đang biến dạng 
[image: image161.wmf]D

l

. Nếu tăng khối lượng m của con lắc lên 2 lần giữ nguyên các điều kiện khác thì thế năng đàn hồi của lò xo

A. tăng 2 lần.

B. không đổi.

C. tăng 4 lần.

D. giảm 2 lần.
Câu 6: Một con lắc lò xo vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k đang biến dạng 
[image: image162.wmf]D

l

. Nếu tăng khối lượng m của con lắc lên 2 lần, còn độ biến dạng giảm 2 lần giữ nguyên các điều kiện khác thì thế năng đàn hồi của lò xo

A. tăng 2 lần.

B. không đổi.

C. tăng 4 lần.

D. giảm 4 lần.
Câu 7: Một con lắc lò xo vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k đang biến dạng 
[image: image163.wmf]D
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 khi đó thế năng đàn hồi của lò xo là 12J. Nếu tăng độ biến dạng của lò xo lên 2 lần giữ nguyên các điều kiện khác thì thế năng đàn hồi của lò xo bằng

A. 12 J.
B. 24 J.
C. 48 J.
D. 3J.
Câu 8: Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m, vật nặng khối lượng m = 200g treo thẳng đứng, lấy g = 10m/s2. Khi con lắc ở vị trí cân bằng thế năng đàn hồi của lò xo bằng

A. 0,05 J.
B. 0,04 J.
C. 0,02 J.
D. 0,01J.
Câu 9: Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k, vật nặng khối lượng m = 50g treo thẳng đứng, lấy g = 10m/s2. Khi con lắc ở vị trí cân bằng thế năng đàn hồi của lò xo bằng 2,5mJ. Giá trị của k bằng

A. 100N/m. 
B. 50N/m.
C.  200N/m. 
D. 400N/m. 
	Câu 10: Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k = 40N/m , vật nặng khối lượng m đặt trên mặt phẳng nghiêng góc nghiêng 
[image: image164.wmf]a

 = 30°, bỏ qua ma sát, lấy g = 10m/s2. Khi con lắc ở vị trí cân bằng thế năng đàn hồi của lò xo bằng 0,05 J. Giá trị của m là 

A. 400g.
 B. 800g. 


   C.  500g. 
D. 200g.
	[image: image165.png]AT






Câu 11: Đồ thị thế năng đàn hồi của một lò xo theo độ biến dạng 
[image: image166.wmf]D

l

như hình vẽ. Độ cứng k của lò xo bằng 

A. 320N/m.
B. 640N/m.
C. 80N/m.

D. 160N/m.
	Câu 12: Một lò xo có độ cứng k, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image167.wmf]0
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, khi lò xo chuyển từ trạng thái có chiều dài 
[image: image168.wmf]1

l

 về trạng thái có chiều dài 
[image: image169.wmf]2
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 thì lò xo đã thực hiện một công xác định bằng biểu thức

A.
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D. 
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Câu 13: Một lò xo có độ cứng k = 150N/m, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image175.wmf]0

l

= 40 cm, khi lò xo chuyển từ trạng thái có chiều dài 
[image: image176.wmf]1

l

= 46cm về trạng thái có chiều dài 
[image: image177.wmf]2
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= 42 cm thì lò xo đã thực hiện một công bằng:

A. 0,03 J. 
B. 0,27 J. 
C. 0,24 J. 
D. 0,3J.
Câu 14: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát, khi lò xo bị biến dạng 
[image: image178.wmf]D
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 thì vận tốc của vật là v.  Cơ năng của con lắc xác định bởi biểu thức

A. 
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Câu 15: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 50N/m, dao động trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát, khi lò xo bị biến dạng 
[image: image183.wmf]D
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 = 4cm thì vận tốc của vật là v = 5m/s. Cơ năng của con lắc bằng

A. 1,29J
B. 1,25J
C. 0,04J
D. 1,92J
Câu 16: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k = 80N/m, dao dộng trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát với cơ năng bằng 115 mJ, khi lò xo bị biến dạng 
[image: image184.wmf]D
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 = 5cm thì vận tốc của vật là v= 50 cm/s. Giá trị của m bằng


A. 120g. 
B. 150g. 
C. 160g.
 D. 100g.
Câu 17: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 250g, lò xo có độ cứng k = 100N/m, dao động trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát với cơ năng bằng 260 mJ, khi lò xo bị biến dạng 
[image: image185.wmf]D
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 thì vận tốc của vật là v = 80cm/s. Giá trị của 
[image: image186.wmf]D

l

 bằng

A. 3 cm. 
B. 4 cm.
 C. 6 cm. 
D. 5 cm.
Câu 18: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc cực đại bằng vmax = 18 cm/s. Khi thế năng của lò xo bằng 8 lần động năng thì vận tốc của vật có độ lớn bằng:

A. 8 cm/s. 
B. 4 cm/s.
 C. 3 cm/s. 
D. 6 cm/s. 
Câu 19: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc cực đại bằng vmax = 20 cm/s. Khi động năng bằng 
[image: image187.wmf]1

24

 lần thế năng của lò xo thì vận tốc của vật có độ lớn bằng:

A. 8 cm/s.
 B. 4 cm/s. 
C. 6 cm/s. 
D. 5 cm/s. 
Câu 20: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc cực đại bằng vmax = 60 cm/s. Khi động năng bằng 
[image: image188.wmf]1

9

 lần cơ năng thì vận tốc của vật có độ lớn bằng:


A. 30 cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 15 cm/s.

D. 10 cm/s.
Câu 21. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại bằng 
[image: image189.wmf]max
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 = 18 cm. Khi động năng của vật bằng 35 lần thế năng của lò xo thì độ biến dạng của lò xo có độ lớn bằng:

A. 4 cm.
B. 6 cm.
C. 3 cm.
D. 2 cm.
Câu 22. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại bằng 
[image: image190.wmf]max
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. Khi lò xo có độ biến dạng 
[image: image191.wmf]D
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 = 1,5cm thì thế năng bằng 
[image: image192.wmf]1

3

 động năng. Giá trị của 
[image: image193.wmf]max
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 bằng

A. 3 cm.
B. 6 cm.
C. 4 cm.
D. 2 cm.
Câu 23. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại bằng 
[image: image194.wmf]max
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. Khi lò xo có độ biến dạng 
[image: image195.wmf]D
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 = 2 cm thì thế năng bằng 
[image: image196.wmf]1

16

 cơ năng. Giá trị cùa 
[image: image197.wmf]max
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 bằng

A. 4cm.
B. 8 cm.
C. 6 cm.
D. 10 cm.
Câu 24. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k = 100N/m, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại bằng
[image: image198.wmf]max
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. Khi lò xo có độ biến dạng 
[image: image199.wmf]D
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 = 2cm thì động năng bằng 3 lần thế năng. Giá trị cơ năng của con lắc bằng

A. 0,08mJ.
B. 80 mJ.
C. 20 mJ.
D. 0,02 mJ.
Câu 25: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 400g, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Khi thế năng của lò xo bằng 3 lần động năng thì vật có vận tốc 50 cm/s. Cơ năng của con lắc bằng

A. 0,2 mJ.
B. 20 mJ.
C. 200mJ.
D. 0,02mJ.
Câu 26. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k = 500 N/m , dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại của lò xo bằng 
[image: image200.wmf]max
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  = 2cm . Cơ năng của con lắc bằng

A. 0,2 mJ.
B. 0,1 mJ.
C. 200 mJ.
D. 100mJ.
Câu 27: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 250g, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc của vật có giá trị cực đại là 80cm/s. Cơ năng của con lắc bằng

A. 0,16 mJ.
B. 160 mJ.
C. 0,8 mJ.
D. 80 mJ.
Câu 28. Khi con lắc lò xo dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang phát biểu nào sau là đúng?

A. Cơ năng tăng thì thế năng giảm


B. Cơ năng giảm thì động năng giảm


C. Tổng của cơ năng và thế năng là đại lượng không đổi.

D. Tổng động năng và thế năng là đại lượng không đổi.
Câu 29. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 40N/m, dao động không ma sát bên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại của lò xo bằng 
[image: image201.wmf]max
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= 4 cm. Vận tốc lớn nhất của vật bằng

A. 80 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 160 cm/s.

D. 10 cm/s.

Câu 30. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 40N/m, dao động không ma sát bên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại của lò xo bằng 
[image: image202.wmf]max
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 = 4cm . Vận tốc lớn nhất của vật bằng

A. 80 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 160 cm/s.

D. 10 cm/s.
Câu 31. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 50g, lò xo có độ cứng k = 80N/m, dao động không ma sát bên mặt phẳng nằm ngang vận tốc lớn nhất của vật bằng vmax = 100 cm/s . Độ biến dạng cực đại của lò xo bằng

A. 2,0 cm.
 B. 2,5 cm. 
C. 4,5 cm. 
D. 4,0 cm. 
Câu 32. Một con lắc gồm lò xo có độ cứng k, vật nặng khối lượng m, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Đồ thị cơ năng W của con lắc theo độ biến dạng 
[image: image203.wmf]D
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 của lò xo là hình nào sau?
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A. Hình 1
B. Hình 2. 
C. Hình 3.
D. Hình 4.

Câu 33. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 40 N/m, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với độ biến dạng cực đại của lò xo bằng 
[image: image205.wmf]max
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 = 4cm. Khi lò xo biến dạng 
[image: image206.wmf]23
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l

cm thì vận tốc của vật bằng 

A. 80 cm/s.
B. 50 cm/s.
C. 40 cm/s.
D. 60 cm/s.
Câu 34. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 50g, lò xo có độ cứng k = 80N/m, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang vận tốc lớn nhất của vật bằng vmax =100cm/s. Khi vật có vận tốc v = 60 cm/s độ biến dạng của lò xo bằng

A. 2,5 cm. 
B. 2,0 cm. 
C. 4,0 cm. 
D. 4,5 cm. 
Câu 35. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo có độ cứng k = 160N/m, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang vận tốc lớn nhất của vật bằng vmax = 100 cm/s. Khi vật có vận tốc v = 80 cm/s thì gia tốc của vật có độ lớn bằng

A. 48m/s2.
B. 48m/s2.
C. 12m/s2.
D. 6m/s2.
Câu 36. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 50g, lò xo có độ cứng k = 80 N/m, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang vận tốc lớn nhất của vật bằng vmax = 100 cm/s. Gia tốc cực đại của vật bằng

A. 24m/s2.
B. 48m/s2.
C. 40m/s2.
D. 6m/s2.

Câu 37. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động trên mặt phẳng nằm ngang hệ số ma sát 
[image: image207.wmf]m

 ở trạng thái 1 con lắc có cơ năng W1 khi vật chuyển động đến trạng thái 2 cơ năng của con lắc là W2. Độ lớn công của lực ma sát tác dụng lên vật có biểu thức
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	Câu 38. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 200 g và lò xo có độ cứng 80N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image212.wmf]m

. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image213.wmf]1
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  = 5 cm rồi
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buông nhẹ v1 = 0. Khi lò xo ở trạng thái có độ biến dạng 
[image: image215.wmf]2
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 = 1cm thì vận tốc của vật là 50 cm/s. Độ lớn công của lực ma sát tác dụng lên vật bằng

A. 100mJ. 
B. 29 mJ. 
C. 71 mJ.
 D. 129mJ. 
Câu 39. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 1 kg và lò xo có độ cứng 100N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image216.wmf]m

 = 0,1. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image217.wmf]1

D

l

 = 10 cm rồi buông nhẹ v1 = 0, lấy g = 10 m/s2. Khi lò xo trở về trạng thái tự nhiên lần đầu tiên 
[image: image218.wmf]2
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 = 0 thì vận tốc của vật là

A. 0,4
[image: image219.wmf]5

 m/s.

B. 0,5
[image: image220.wmf]3

m/s.

C. 0,5
[image: image221.wmf]5

m/s.

D. 0,4
[image: image222.wmf]3

m/s.
	Câu 40. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 200 g và lò xo có độ cứng 100N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 
[image: image223.wmf]m

 = 0,2. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo dãn 
[image: image224.wmf]1
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= 2cm rồi 
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buông nhẹ vật dao động tắt dần do lực cản của ma sát và dừng lại tại vị trí lò xo không biến dạng 
[image: image226.wmf]2
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 = 0,4cm, lấy g = 10 m/s2. Quãng đường vật đã đi bằng

A. 4,0 cm. 
B. 8,0 cm. 
C. 8,4 m.
 D. 4,8 cm.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D
Độ biến dạng của lò xo xác định 
[image: image227.wmf]0
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Trong đó: 
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l

 là chiều dài tự nhiên của lò xo.

               
[image: image229.wmf]l

 là chiều dài của lò xo khi bị biến dạng. 
Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Câu 2: Đáp án A
Xác định độ biến dạng của lò xo
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Độ cứng của lò xo là:
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Câu 3: Đáp án C
Xác định độ biến dạng của lò xo


[image: image234.wmf]00

||22(cm)(1)

D=-=-

llll

 
Độ cứng của lò xo là:
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Từ (1) và (2) chú ý rằng lò xo dãn ta tính được:
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Câu 4: Đáp án D 

Công thức tính thế năng đàn hồi của một lò xo ở trạng thái có biến dạng 
[image: image238.wmf]D
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 là:
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Như biểu thức xác định ta thấy đặc điểm của thế năng:

+ Phụ thuộc vào 2 yếu tố là: độ biến dạng 
[image: image240.wmf]D

l

và độ cứng k của lò xo

+ Độ lớn tỷ lệ thuận với bình phương độ biến dạng 
[image: image241.wmf]22
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 vì với mỗi lò xo thì độ cứng k là hằng số 
Vậy ta có đáp án D.
Câu 5: Đáp án B


Công thức tính thế năng đàn hồi của một lò xo ở trạng thái có biến dạng 
[image: image242.wmf]D
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là: 
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Như biểu thức xác định ta thấy đặc điểm của thế năng:

Chỉ phụ thuộc vào 2 yếu tố là: độ biến dạng 
[image: image244.wmf]D

l

 và độ cứng k của lò xo không phụ thuộc vào khối lượng của vật.

Vậy ta có nếu tăng khối lượng m thì thế năng đàn hồi của lò xo không đổi

Câu 6: Đáp án D
Công thức tính thế năng đàn hồi của một lò xo ở trạng thái có biến dạng 
[image: image245.wmf]D
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 là:
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Xét lúc sau ta có 
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Câu 7: Đáp án C

Cách 1:
Công thức tính thế năng đàn hồi của một lò xo ở trạng thái có biến dạng 
[image: image248.wmf]D
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là: 
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Xét lúc sau ta có:
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Thay số ta được:
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Cách 2:
Từ hệ thức tỷ lệ ta tính nhanh:
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Câu 8: Đáp án C
[image: image253.png]



Chọn Ox như hình vẽ

Xét ở vị trí cân bằng các lực tác dụng vào vật bằng O: 
[image: image254.wmf]dh
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Chiếu lên Ox ta được:
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi

[image: image256.wmf]2
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Thay số ta được: 
[image: image257.wmf]22
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Chú ý: Nếu ta nhớ công thức giải nhanh con lắc lò xo treo thẳng đứng thì ở vị trí cân bằng thì:
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Câu 9: Đáp án B
Theo chứng minh trên. Con lắc lò xo treo thẳng đứng thì ở vị trí cân bằng thì:
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Câu 10: Đáp án A

[image: image260.png]



Chọn Ox như hình vẽ

Xét ở vị trí cân bằng các lực tác dụng vào vật bằng O:
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Chiếu lên Ox ta được: 
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Thế năng đàn hồi của lò xo xác định bởi
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Thay số ta được:
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Câu 11: Đáp án D
Từ đồ thị ta có khi 
[image: image265.wmf]2cm

D=

l

 thì thế năng đàn hồi của lò xo bằng Wt = 32mJ

Mà: 
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Thay số ta được 
[image: image267.wmf]32
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Câu 12: Đáp án B

Công của lực đàn hồi theo công thức liên hệ với thế năng:
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Với 
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Vậy ta có 
[image: image270.wmf](

)

(

)

22

1020

11

Akk

22

=---

llll

 
Câu 13: Đáp án C
Tính độ biến dạng của lò xo

+ Ở vị trí đầu 
[image: image271.wmf]1
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+ Ở vị trí sau 
[image: image272.wmf]2
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Từ đó ta tính được thế năng đàn hồi của lò xo ở vị trí 1 và vị trí 2
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Tính công của lực đàn hồi theo công thức liên hệ với thế năng:


[image: image274.wmf]12
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Câu 14: Đáp án C
Khi một vật chỉ chịu tác dụng của lực đàn hồi gây bởi sự biến dạng của một lò xo đàn hồi thì cơ năng của vật là một đại lượng bảo toàn: 
[image: image275.wmf]22
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Câu 15: Đáp án A
+ Do bỏ qua mọi lực cản nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn vậy nó bằng cơ năng ở vị trí bài cho tức là ở vị trí có:

- Độ biến dạng 
[image: image276.wmf]4cm0,04m
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- Khối lượng m = 100g = 0,1 kg.

+ Vậy cơ năng của con lắc bằng: 

[image: image277.wmf]22
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Câu 16: Đáp án A
+ Do bỏ qua mọi lực cản nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn vậy nó bằng cơ năng ở vị trí bài cho tức là ở vị trí có:

- Độ biến dạng 
[image: image278.wmf]5cm0,05m
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- v = 50cm/s = 0,5m/s.

+ Vậy cơ năng của con lắc bằng:
 
[image: image279.wmf]22
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Câu 17: Đáp án C
+ Do bỏ qua mọi lực cản nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn vậy nó bằng cơ năng ở vị trí bài cho tức là ở vị trí có:

- Độ biến dạng 
[image: image280.wmf]D
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.

- v = 80cm/s = 0,8m/s.

+ Vậy cơ năng của con lắc bằng:
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Câu 18: Đáp án D
Con lắc lò xo bỏ qua ma sát nên cơ năng của nó được bảo toàn
Vật đạt vận tốc cực đại thì động năng cực đại và tương ứng thế năng cực tiểu
Vậy theo định luật bảo toàn cơ năng ta có:

[image: image282.wmf]12d1t1d2t2
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Xét tổng quát khi Wt2 = nWd2 
Vậy ta được:
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Thay số ta được: vận tốc khi thế năng của lò xo bằng 8lần động năng tức là n = 8 bằng
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Chú ý: Nếu ta nắm được công thức giải nhanh 
[image: image285.wmf](

)

d

t

max

WnW

v

v

n1

=

=

+

 thì bài toán sẽ được giải rất nhanh.

Câu 19: Đáp án B

Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức:
[image: image286.wmf](
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Ở bài toán này: Động năng bằng 
[image: image287.wmf]1
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 lần thế năng


[image: image288.wmf]Û

 thế năng bằng 24 lần động năng
Tức là n = 24. Do vậy 
[image: image289.wmf]max
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Câu 20: Đáp án B
Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức:
[image: image290.wmf](
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Ở bài toán này: Động năng bằng 
[image: image291.wmf]1
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 lần cơ năng theo định luật bảo toàn ta có: 
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Tức là n = 8. Do vậy: 
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Câu 21. Đáp án C
Con lắc lò xo bỏ qua ma sát nên cơ năng của nó được bảo toàn
Độ biến dạng cực đại thì thế năng cực đại và tương ứng động năng cực tiểu
Vậy theo định luật bảo toàn cơ năng ta có:

[image: image294.wmf]12d1t1d2t2
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Xét tổng quát khi Wd2 = nWt2 
Vậy ta được:

[image: image295.wmf](
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Thay số ta được: Khi động năng của vật bằng 35 lần thế năng của lò xo tức là n = 35 bằng
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Chú ý: Nếu ta nắm được công thức giải nhanh: 
[image: image297.wmf](
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 thì bài toán sẽ được giải rất nhanh.
Câu 22. Đáp án A
Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức: 
[image: image298.wmf](

)

dt

max

WnW

n1

=

=

+

D

D

l

l


Ở bài toán này : thế năng bằng 
[image: image299.wmf]1

3

 động năng

[image: image300.wmf]Û

 Động năng bằng 3 lần thế năng
Tức là n = 3. Do vậy: 
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Câu 23. Đáp án B
Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức: 
[image: image302.wmf](

)

dt

max

WnW

n1

=

=

+

D

D

l

l


Ở bài toán này: thế năng bằng 
[image: image303.wmf]1
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 cơ năng theo định luật bảo toàn ta có:
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Tức là n = 15. Do vậy: 
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Câu 24. Đáp án B
Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức: 
[image: image306.wmf](
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Ở bài toán này: động năng bằng 3 lần thế năng. Tức là n = 3. Do vậy
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Câu 25: Đáp án C

Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức: 
[image: image308.wmf](
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Ở bài toán này: thế năng của lò xo bằng 3 lần động năng, tức là n = 3. Do vậy
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Câu 26. Đáp án D
+ Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn vậy nó bằng cơ năng ở vị trí bài cho tức là ở vị trí có:
- Độ biến dạng 
[image: image310.wmf]max
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- v = 0m/s.

+ Vậy cơ năng của con lắc bằng:
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Câu 27. Đáp án D
+ Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn vậy nó bằng cơ năng ở vị trí bài cho tức là ở vị trí có:
- Vận tốc của vật có giá trị cực đại là 
[image: image312.wmf](max)
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- Độ biến dạng 
[image: image313.wmf]D
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 = 0 .

Vậy cơ năng của con lắc bằng:
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Câu 28. Đáp án D
Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn.
Cơ năng bằng tổng động năng và thế năng

                 
[image: image315.wmf]22
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 = hằng số 
Câu 29. Đáp án A
+ Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn.
+ Khi 
[image: image316.wmf]max
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 = 4cm = 0,04m thì thế năng lớn nhất động năng bằng O.
+ Khi vmax thì động năng lớn nhất thế năng bằng O.
+ Theo bảo toàn cơ nằng ta có:

[image: image317.wmf](
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+ Thay số ta được: 
[image: image318.wmf](max)(max)
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Chú ý: Nắm dược công thức giải nhanh 
[image: image319.wmf](max)(max)
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 ta có thể giải bài toán này hoặc các bài toán khác một cách nhanh và dễ dàng.
Câu 30: Đáp án A

+ Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn.

+ Khi 
[image: image320.wmf]max
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 = 4cm = 0,04m thì thế năng lớn nhất động năng bằng O.
+ Khi vmax thì động năng lớn nhất thế năng bằng O.
+ Theo bảo toàn cơ năng ta có: 
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+ Thay số ta được: 
[image: image322.wmf](max)(max)
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Chú ý: Nắm dược công thức giải nhanh 
[image: image323.wmf](max)(max)
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 ta có thể giải bài toán này hoặc các bài toán khác một cách nhanh và dễ dàng.
Câu 31. Đáp án B
Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức 
[image: image324.wmf](max)(max)
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Với: m = 50g = 0,05kg 

      vmax = 100 cm/s = 1 m/s 

      k = 80N/m 
Thay số ta được:
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Câu 32. Đáp án D
Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bằng tổng động năng và thế năng bảo toàn.



[image: image326.wmf]22
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 hằng số
Do vậy là đường thẳng song song với trục 
[image: image327.wmf]D
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, vuông góc với trục W.
Câu 33. Đáp án C
+ Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn.
+ Khi 
[image: image328.wmf]max
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 = 4cm thì thế năng lớn nhất động năng bằng O.
+ Theo bảo toàn cơ năng ta có:
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+ Thay số ta được:

[image: image330.wmf](
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Chú ý: Nắm được công thức giải nhanh 
[image: image331.wmf](
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 ta có thể giải bài toán này hoặc các bài toán khác một cách nhanh và dễ dàng.

Câu 34. Đáp án B
+ Do bỏ qua ma sát nên cơ năng của con lắc lò xo bảo toàn.
+ Khi vmax = 100cm/s thì động năng lớn nhất thế năng bằng O.
'
+ Theo bảo toàn cơ năng ta có:
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+ Thay số ta được:

[image: image333.wmf](
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Chú ý: Nắm được công thức giải nhanh 
[image: image334.wmf](
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 ta có thể giải bài toán này hoặc các bài toán tương tự một cách nhanh và dễ dàng. 
Câu 35. Đáp án A
[image: image335.png]



Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức 
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Thay số ta được: 
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Gia tốc của vật là:
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Câu 36: Đáp án C

Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức 
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Với: 
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Thay số ta được:
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Vậy 
[image: image343.wmf]2

(max)

2

(max)

3

k

80.2,5.10

a40m/s

m50.10

-

-

D

===

l

 
Câu 37. Đáp án D
Định luật bảo toàn cơ năng chỉ đúng khi vật chuyển động chỉ chịu tác dụng của trọng lực và lực đàn hồi. Nếu vật còn chịu tác dụng thêm các lực khác thì công của các lực khác này đúng bằng độ biến thiên cơ năng. Do vậy ở đây công của lực ma sát bằng độ biến thiên cơ năng, công của lực ma sát là công cản trở chuyển động do vậy cơ năng giảm tức là W1 > W2
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Câu 38. Đáp án C
Cơ năng của vật lúc đầu (buông nhẹ) là 
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Cơ năng của vật lúc sau (trạng thái có độ biến dạng 
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Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát ca năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:
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Câu 39. Đáp án A
[image: image349.png]



+ Các lực tác dụng gồm:

- Lực ma sát 
[image: image350.wmf]ms
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- Trọng lực 
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- Phản lực 
[image: image352.wmf]N
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- Lực đàn hồi 
[image: image353.wmf]dh
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+ Khi tính công ta chú ý không tính công của lực đàn hồi. Do vậy ta có:
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Cơ năng của vật lúc đầu (buông nhẹ) là 


[image: image355.wmf](
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Cơ năng của vật sau khi đi quãng đường 10cm là 
[image: image356.wmf]2d2t2d2
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Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:
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	Câu 40: Đáp án D

+ Các lực tác dụng gồm:

- Lực ma sát 
[image: image358.wmf]ms
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- Trọng lực 
[image: image359.wmf]P
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- Phản lực 
[image: image360.wmf]N
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- Lực đàn hồi 
[image: image361.wmf]dh
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+ Khi tính công ta chú ý rằng không tính công của lực đàn hồi. Do vậy ta có:
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Cơ năng của vật lúc đầu (buông nhẹ) là
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Cơ năng của vật sau khi tắt hẳn (dừng lại) là
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)

(

)

(

)

222

2

2d2t22111

1111

WWWmvk0kk

2222

=+=+D=+D=D

lll

 

Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:
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Thay số với:
 
[image: image367.wmf](
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Chú ý: Nắm được công thức giải nhanh: con lắc lò xo dao động tắt dần từ vị trí lò xo dãn lớn nhất 
[image: image368.wmf]1
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 đến khi dừng lại ở vị trí 
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 thì quãng đường vật đã đi được là 
[image: image370.wmf](
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 ta có thể giải bài toán này hoặc các bài toán tương tự một cách nhanh vả dễ dàng.
ĐỀ TỔNG ÔN CHỦ ĐỀ 4
Câu 1: Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
[image: image371.wmf]v
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 là đại lượng được xác định bởi công thức


A. 
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B. 
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C. 
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Câu 2: Một lò xo có độ cứng k, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image376.wmf]0

l

, khi lò xo có chiều dài 
[image: image377.wmf]l

 thì đại lượng tính bởi biểu thức 
[image: image378.wmf](
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 được gọi là

A. thế năng đàn hồi.

B. thế năng hấp dẫn.

C. động năng của vật

 D. cơ năng của vật.
Câu 3: Khi lực 
[image: image379.wmf]F

r

 không đổi tác dụng lên một vật và điểm đặt của lực đó chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực một góc 
[image: image380.wmf]a

, thì công thực hiện bởi lực được tính theo công thức

A. 
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D. 
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Câu 4: Một vật có khối lượng m chuyển động trong trọng trường với vận tốc v, độ cao của vật so với mốc thế năng là z. Cơ năng của vật xác định bởi biểu thức sau

A. 
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C. 
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Câu 5: Động lượng của một hệ cô lập là một đại lượng

A. có phương chiều không đổi độ lớn thay đổi.


B. có phương chiều thay đổi độ lớn không đổi.


C. có phương chiều, độ lớn thay đổi.

D. có phương chiều, độ lớn không đổi.

Câu 6: Khi nói về công, công suất phát biểu nào sau là không đúng

A. Công của trọng lực không phụ thuộc hình dạng đường đi của vật.


B. Công của lực đàn hồi phụ thuộc hình dạng đường đi của vật.


C. Công suất là đại lượng đo bằng công sinh ra trong một đơn vị thời gian.

D. Công suất của một lực đo tốc độ sinh công của lực đó.

Câu 7: Một vật có khối lượng m, độ cao của vật so với mốc thế năng là z, cho rằng g không thay đổi theo độ cao. Đồ thị thế năng hấp dẫn Wt của vật theo z là hình nào sau?
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A. Hình 1.
B. Hình 2.
C. Hình 3.

D. Hình 4.
Câu 8: Khi nói về đơn vị đo, các đại lượng cùng đơn vị là

A. thế năng, động năng, động lượng.


B. thế năng, động lượng và cơ năng.

C. động năng, động lượng và cơ năng.


D. thế năng, động năng và cơ năng.
Câu 9: Một vật chuyển động trong trọng trường, ngoài trọng lực vật chịu tác dụng thêm lực cản ở trạng thái 1 vật có cơ năng W1 khi vật chuyển động đến trạng thái 2 cơ năng là W2. Độ lớn công của lực cản tác dụng lên vật có biểu thức

A. 
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B. 
[image: image391.wmf](

)

can

1

F

AW

=

uuuur



C. 
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D. 
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Câu 10: Một vật có khối lượng m, chuyển động với vận tốc v. Đồ thị động năng Wd của vật theo vận tốc v là hình nào sau?
[image: image394.png]Hinh 3





A. Hình 1
B. Hình 2. 
C. Hình 3.
D. Hình 4.
Câu 11: Nếu đồng thời giảm khối lượng của vật còn một nửa và tăng vận tốc lên gấp bốn lần thì động lượng của vật sẽ

A. tăng lên 4 lần.

B. giảm một nửa.

C. không thay đổi. 

D. tăng gấp 2 lần..
Câu 12: Một ô tô có khối lượng 2 tấn đang chuyển động thẳng đều trong 2 giờ xe được quãng đường 108 km. Động năng của ô tô này bằng

A. 54 kJ.
B. 108kJ.
C. 225kJ. 
D. 450kJ.
Câu 13: Một lò xo có độ cứng k = 1N/cm, chiều dài tự nhiên của lò xo là 
[image: image395.wmf]0

l

 = 50cm, khi lò xo có chiều dài 
[image: image396.wmf]l

 = 48cm thì thế năng đàn hồi Wt của nó là

A. 20 mJ.
B. 0,02 mJ. 
C. 2,0 mJ.
D. 0,2 mJ.
	Câu 14: Một vật có khối lượng m = 200g nằm yên trên bàn cao h = 80 cm so với mặt đất, chọn mốc thế năng tại mặt đất, g = 10m/s2. Thế năng hấp dẫn của vật bằng
A. 3,2J.
B. 1,6 J.

C. 0,8 J.
D. 2,4J.
	[image: image397.png]





Câu 15: Một vật khối lượng 20kg trượt trên mặt phẳng nằm ngang nhám với hệ số ma sát 
[image: image398.wmf]m

 = 0,1, lấy g = 10m/s2. Công của lực ma sát đã thực hiện khi vật di chuyển quãng đường 8m bằng

A. 160J.
B. -160J.
C. 80J.
D. -80J.
Câu 16: Một vật chuyển động trong trọng trường, ngoài trọng lực vật chịu tác dụng thêm lực cản ở trạng thái 1 vật có cơ năng W1 = 20J khi vật chuyển động đến trạng thái 2 cơ năng là W2 = 18J. Công của lực cản tác dụng lên vật bằng

A. -2J.
B. 38 J.
C. -38J.
D. 20J.
Câu 17: Một quả bóng có khối lượng 800 g đang có động lượng 4 kgm/s. Vận tốc của quả bóng này bằng

A. 4 m/s.
B. 6 m/s. 
C. 5 m/s.
D. 8 m/s.
Câu 18: Khi một lực 
[image: image399.wmf]F
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 không đổi tác dụng lên một vật trong khoảng thời gian 
[image: image400.wmf]D

t thì động lượng của vật biến thiên 
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. Hệ thức nào sau đây là đúng ?

A. 
[image: image402.wmf]PFt
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 19: Vật khối lượng m1 chuyển động trên mặt phẳng ngang, nhẵn với vận tốc 
[image: image406.wmf]1
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, đến va chạm với một vật khối lượng m2 đứng yên trên mặt phẳng ngang ấy. Sau va chạm, hai vật nhập làm một, chuyển động với cùng một vận tốc 
[image: image407.wmf]v
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. Hệ thức nào sau đây là đúng?

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 20: Hai xe 1 và 2 chuyển động cùng phương ngược chiều động lượng của mỗi vật là p1 = 20kg.m/s; p2 = 15kg.m/s. Động lượng của hệ hai xe là

A. 35 kg.m/s.
B. 20 kg.m/s.
C. 15kg.m/s.

D. 5 kg.m/s.
Câu 21: Một vật có khối lượng m = 200g rơi tự do không vận tốc đầu từ độ cao h, lấy g = 10 m/s2. Công suất tức thời của trọng lực tại thời điểm 5 giây kể từ lúc bắt đầu chuyển động là 

A. 100W.
B. 200W.
C. 50W.
D. 250W.
Câu 22: Một ấm đun nước siêu tốc có công suất 2 KW. Để đun 1 lít nước sôi cần một nhiệt lượng là 120000J. Then gian để đun sôi 1,5 lít nước ở cùng điều kiện như giả thiết là

A. 120 s 
B. 150 s.
 C. 90 s 
D. 180 s 
Câu 23: Một viên đạn đang bay với động năng 200J thì gặp bức tường. Sau khi xuyên ngang qua bức tường dầy 4cm thì động năng của nó là 20J. Độ lớn lực cản trung bình của bức tường lên viên đạn bằng

A. 800N.
B. 4500N.
C. 4000N.
D. 1600N.
Câu 24: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m, lò xo có độ cứng k, dao động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc cực đại bằng 
[image: image412.wmf]max
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. Khi động năng bằng 
[image: image413.wmf]1
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 lần thế năng của lò xo thì vận tốc của vật có độ lớn bằng:

A. 8 cm/s.
 B. 4 cm/s.
 C. 6 cm/s. 
D. 5 cm/s. 
Câu 25: Một con lắc đơn gồm vật m dây treo không dãn có chiều dài 
[image: image414.wmf]l

 = 90cm. Kéo cho dây làm với đường thẳng đứng một góc 
[image: image415.wmf]0
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 rồi buông nhẹ. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10m/s2.

[image: image416.png]



Khi vật đi qua vị trí ứng với góc lệch 
[image: image417.wmf]60
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 vận tốc có độ lớn bằng

A. 3 m/s
B. 4 m/s
C. 5 m/s
D. 6 m/s

Câu 26: Một vật được ném thẳng đứng từ mặt đất với vận tốc v0 thì đạt được độ cao cực đại là 8 m so với mặt đất, bỏ qua sức cản của không khí, gốc thế năng tại mặt đất. Độ cao của vật khi động năng bằng 3 lần thế năng là

A. 3 m. 
B. 1 m.
 C. 4 m 
D. 2 m.
	Câu 27: Hai xe ô tô A và B cùng khối lượng, có đồ thị tọa độ - thời gian của hai xe như ở hình bên. Gọi pA, pB tương ứng là động lượng của xe A và xe B. Kết luận đúng là

A. 
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 B. 
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   C. 
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D. 
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Câu 28: Một viên đạn có động lượng p (kg.m/s) đang bay thẳng đứng lên trên thì nổ thành hai mảnh; mảnh thứ nhất có động lượng p1 hợp với phương thẳng đứng một góc 30°; mảnh thứ hai có động lượng không đổi p2 = 5 kg.m/s. Giá trị lớn nhất của p bằng

A. 25 kg.m/s.
B. 20 kg.m/s.
C. 10 kg.m/s.
D. 15 kg.m/s.
Câu 29: Đường tròn có đường kính AC = 2R. Lực F có phương song song với AC, có chiều không đổi từ A đến C và có độ lớn 100N. Công của lực F sinh ra để làm dịch chuyển vật trên cung AD có số đo cung bằng 60° là 30 J. Giá trị của R là

A. 0,6m.
B. 1,2 m.
 C. 1,0 m. 
D. 0,5 m.
Câu 30: 

[image: image423.png]



Viên đạn khối lượng m = 100g đang bay với vận tốc theo phương ngang đến cắm vào bao cát khối lượng M = 400g treo ở đầu sợi dây dài 
[image: image424.wmf]l

 = 1m đang đứng yên ở vị trí cân bằng, đầu kia của sợi dây treo vào điểm cố định, bỏ qua lực cản của không khí. Sau khi cắm vào bao cát hệ chuyển động lên đến vị trí dây treo lệch với phương thẳng đứng một góc lớn nhất bằng 60°. Giá trị của v0 bằng

A. 10 m/s.
B. 5
[image: image425.wmf]10

 m/s.
C. 10
[image: image426.wmf]5

 m/s.
D. 50 m/s.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D
Theo định nghĩa động lượng 
[image: image427.wmf]pmv
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Câu 2: Đáp án A 
Theo định nghĩa
Thế năng đàn hồi bằng công của lực đàn hồi. Công thức tính thế năng đàn hồi là 
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Trong đó: k là độ cứng của vật đàn hồi.

              
[image: image429.wmf]0
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 là độ biến dạng của vật.

               Wt là thế năng đàn hồi.
Câu 3: Đáp án C

Theo định nghĩa 
[image: image430.wmf]AF.S.cos
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Câu 4: Đáp án B
Động năng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc v được xác định theo công thức:
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Khi một vật khối lượng m đặt ở độ cao z so với mặt đất chọn làm mốc thế năng (trong trọng trường của Trái Đất) thì thế năng trọng trường của vật được định nghĩa bằng công thức:
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Do đó cơ năng của vật xác định bởi:
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Câu 5: Đáp án D


 



Động lượng của một hệ cô lập là một đại lượng bảo toàn.
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 không đổi
Véc tơ không đổi tức là có phương chiều, độ lớn không đổi.
Câu 6: Đáp án B
Lực đàn hồi, Trọng lực được gọi là lực thế hay lực bảo toàn.
Lực thế có tính chất
Công của lực thế không phụ thuộc hình dạng đường đi của vật mà chỉ phụ thuộc các vị trí đầu và cuối.
Câu 7: Đáp án C
Khi một vật khối lượng m đặt ở độ cao z so với mặt đất chọn làm mốc thế năng (trong trọng trường của Trái Đất) thì thế năng trọng trường của vật được định nghĩa bằng công thức:
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Như vậy đồ thị thế năng hấp dẫn Wt của vật theo z là hàm bậc nhất y = A.x có dạng là đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ với a > 0.
Câu 8: Đáp án D
Thế năng, động năng và cơ năng cùng phản ánh năng lượng của vật nên cùng đơn vị là Jun (J)
Câu 9: Đáp án D
Định luật bảo toàn cơ năng chỉ đúng khi vật chuyển động chỉ chịu tác dụng của trọng lực và lực đàn hồi. Nếu vật còn chịu tác dụng thêm các lực khác thì công của các lực khác này đúng bằng độ biến thiên cơ năng.
Do vậy ớ đây công của lực cản bằng độ biến thiên cơ năng, công của lực cản là công cản trở chuyển động do vậy cơ năng giảm tức là W1 > W2
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Câu 10: Đáp án A
Động năng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc v được xác định theo công thức:
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Như vậy đồ thị động năng Wđ của vật theo vận tốc v là hàm bậc hai y = a.x2 có dạng là Parabol đi qua gốc tọa độ với a > 0.
Câu 11: Đáp án D
Từ biểu thức của động lượng 
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Câu 12: Đáp án C
Tính vận tốc của xe qua kiến thức về chuyển động thẳng đều:
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Động năng của ô tô này bằng
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Câu 13: Đáp án A
Xác định độ biến dạng của lò xo
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Độ cứng của lò xo là: 
[image: image443.wmf]1N
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Thế năng đàn hồi cùa lò xo xác định bởi 

[image: image444.wmf]22

t

11

Wk.100.(0,02)0,02(J)20mJ

22

=D=-==

l


Câu 14: Đáp án B
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Thế năng của vật theo biểu thức 
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Với: m = 200g = 0,2 kg.
         h = 80 cm = 0,8 m.
Thay số ta được:
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Câu 15: Đáp án B
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Lực ma sát tác dụng lên vật có độ lớn bằng công thức: 
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Công của lực ma sát đã thực hiện:
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Câu 16: Đáp án A

Định luật bảo toàn cơ năng chỉ đúng khi vật chuyển động chỉ chịu tác dụng của trọng lực và lực đàn hồi. Nếu vật còn chịu tác dụng thêm các lực khác thì công của các lực khác này đúng bằng độ biến thiên cơ năng.

Vậy 
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Câu 17: Đáp án C

Động lượng của quả bóng là 4 kgm/s vậy
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Câu 18: Đáp án A

Theo định luật II Newton ta có:
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Suy ra 
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mvmvFtPF.t

-=DÛD=D

uuruuruur

rr

 

Câu 19: Đáp án D

Va chạm này gọi là va chạm mềm. Hệ này là hệ cô lập. Áp dụng định luật bảo toàn động lượng, ta có:
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Suy ra 
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Câu 20: Đáp án D
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Động lượng của hệ là tổng động lượng của 2 vật có tính chất cùng phương ngược chiều nên ta được 
- Độ lớn 
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Câu 21: Đáp án A
Vận tốc tức thời tại thời điểm t = 5 s là 
[image: image460.wmf]vgt10.550m/s;
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Công suất tức thời tại thời điểm t = 5 s là 
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Câu 22: Đáp án C
Ấm đun nước là thiết bị điện chuyển hóa năng lượng điện sang năng lượng nhiệt
Công A chính là số đo chuyển hóa năng lượng, tức là công tiêu thụ điện năng chính là phần năng lượng điện đã tiêu thụ cũng chính là năng lượng nhiệt tỏa ra:


Atiêu thụ điện = Qnhiệt
Vậy ta có
Atiêu thụ điện = Qnhiệt 
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Câu 23: Đáp án B
[image: image463.png]



Các lực tác dụng vào vật gồm:

+ Lực cản của tường 
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+ Trọng lực 
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Công lực cản cản trở chuyển động của viên đạn là 
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(Trọng lực 
[image: image467.wmf]P
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 có phương vuông góc với chuyển động nên công của trọng lực bằng O)
Theo định lý biến thiên động năng ta được: 
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Câu 24: Đáp án D
Ta giải nhanh khi đã nắm được công thức: 
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Ở bài toán này: Động năng bằng 
[image: image470.wmf]1
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 lần thế năng

[image: image471.wmf]Û

 thế năng bằng 3 lần động năng.
Tức là n = 3. Do vậy 
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Câu 25: Đáp án A
Vận tốc của vật ở góc lệch 
[image: image473.wmf]a

 bằng 
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Thay số ta được 
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	Câu 26: Đáp án D
Chọn mốc thế năng tại mặt đất
Bỏ qua sức cản của không khí nên cơ năng của vật được bảo toàn 
Cơ năng của vật ở vị trí cao nhất (vật dừng lại v1 = 0) là 
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Cơ năng của vật tại vị trí động năng bằng 3 lần thế năng là 
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Vậy ta được: 
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Câu 27: Đáp án B
Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc v được xác định theo công thức:
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Theo bài m1 = m2 (2)
Hai đường x(t) song song với nhau nên cùng hệ số góc. Do đó hai xe có cùng tốc độ vậy:


v1 = v2 (3)
Từ (1); (2) và (3) ta được: pA = pB 
Câu 28: Đáp án C
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- Xét hệ gồm hai mảnh đạn trong thời gian nổ, đây là hệ kín nên ta áp dụng định luật bảo toàn động lượng ta được

- Động lượng trước khi đạn nổ: 
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- Động lượng sau khi đạn nổ: 
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- Vậy: 
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- Từ hình áp dụng định lý hàm số sin cho 
[image: image485.wmf]D
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Thay số ta được:
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Câu 29: Đáp án A
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Do vật di chuyển theo đường cong nên ta áp dụng công thức bổ đề tính công
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Với 
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 chính là độ dài đại số hình chiếu của đường cong lên phương của lực 
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Vậy ta có: F = 100N
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Thay vào ta được
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Câu 30: Đáp án B
- Chọn mốc thế năng là vị trí va chạm

- Xét thời điểm ngay khi va chạm mềm giữa viên đạn và bao cát là hệ kín

- Áp dụng định luật bảo toàn động lượng của hệ.
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[image: image495.wmf]v
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 cùng phương với vận tốc 
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- Cơ năng hệ lúc sau (ngay sau khi va chạm):
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Sau khi cắm vào bao cát hệ chuyển động lên đến vị trí dây treo lệch với phương thẳng đứng một góc lớn nhất 
[image: image499.wmf]0
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 ứng với thế năng lớn nhất động năng bằng không vậy ta có:
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- Bảo toàn cơ năng cho con lắc sau va chạm, ta được:

[image: image501.wmf](

)

2

0

20

v

WW2,5v510m/s

100

=Þ=Þ=

 
IV. (ĐỌC THÊM) BÀI TẬP DÀNH CHO HỌC SIHH GIỎI XUÁT SẮC CHỦ ĐỀ 4

	Câu 1: Trên một tấm ván đủ dài, khối lượng M = 950g, đặt một vật nhỏ khối lượng m = 50g. Ban đầu M đang đứng yên trên một mặt ngang nhẵn, truyền cho vật m một tốc độ ban đầu v0 = 4m/s theo phương ngang (hình bên). Tốc độ của vật M khi m dùng lại trên M bằng
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A. 20 cm/s. 
B. 2 cm/s.
 C. 40 cm/s.
 D. 4 cm/s. 
	Câu 2: Một lò xo có độ cứng k, khối lượng không đáng kể, được treo thẳng đứng, đầu dưới gắn với một vật nặng. Từ vị trí cân bằng O, kéo vật nặng thẳng đứng xuống phía dưới đến A với OA = x. Chọn mốc thế năng của hệ tại vị trí cân bằng O. Thế năng của hệ (lò xo và vật nặng) tại A xác định bởi biểu thức
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	Câu 3: Cho cơ hệ như hình bên. Vật m khối lượng 100 g có thể chuyển động tịnh tiến, không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang dọc theo trục lò xo có k = 40 N/m. Vật M khối lượng 300 g có thể trượt trên m với hệ số 
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ma sát 
[image: image509.wmf]m

 = 0,2. Ban đầu, giữ m đứng yên ở vị trí lò xo dãn 4,5 cm, dây D (mềm, nhẹ, không dãn) song song với trục lò xo. Biết M luôn ở trên m và mặt tiếp xúc giữa hai vật nằm ngang. Lấy g = 10 m/s2. Thả nhẹ cho m chuyển động. Tính từ lúc thả đến khi m đổi chiều chuyển động lần thứ 2 thì quãng đường m đã di chuyển là

A. 12 cm. 
B. 18 cm. 
C. 6 cm.
D. 9 cm.
	Câu 4: Một con lắc lò xo treo vào một điểm cố định ở nơi có gia tốc trọng trường g = 10 (m/s2). Cho con lắc dao động theo phương thẳng đứng. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của thế năng đàn hồi Wđh của lò xo vào thời gian t. Ở vị trí cân bằng lò xo dãn 
[image: image510.wmf]0
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 = 2cm, bỏ qua lực cản của không khí. Khối lượng của con lắc có giá trị bằng
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A. 100 g.
B. 200 g.
C. 300 g. 
D. 400 g.

	Câu 5: Trên mặt phẳng ngang có một bán cầu khối lượng m. Từ điểm cao nhất của bán cầu có một vật nhỏ khối lượng m trượt không vận tốc đầu xuống. Ma sát giữa vật nhỏ và bán cầu có thể bỏ qua, bán cầu được giữ đứng yên, gọi 
[image: image513.wmf]a

 là góc giữa phương thẳng đứng và bán kính véc tơ nối tâm bán cầu với vật (hình bên).
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Khi vật bắt đầu rơi bán cầu thì giá trị góc 
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 là
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	Câu 6: Một sợi dây nhẹ chiều dài 
[image: image520.wmf]l

 = 80 cm có một đầu buộc vào điểm cố định O, đầu kia mang một vật nhỏ khối lượng m = 200 g. Nâng quả cầu lên tới vị trí ở ngay phía dưới điểm O khoảng 
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 rồi từ đấy phóng ngang quả cầu ra phía bên phải với vận tốc 
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Sau một lúc, dây bị căng thẳng, lúc này nó hợp với phương thẳng đứng góc 60°, kể từ đó quả cầu dao động như một con lắc quanh trục O, bỏ qua mọi lực cản, lấy g = 10 m/s2. Xung lượng của lực căng dây tác dụng vào vật khi dây vừa bị căng thẳng có độ lớn bằng

A. 0,4 kg.m/s.
B. 0,6 kg.m/s.
C. 0,8 kg.m/s.
D. 0,2 kg.m/s.
	Câu 7: Một con lắc đơn dây treo có chiều dài 1,92 m treo vào điểm T cố định, vật có khối lượng 400g. Từ vị trí cân bằng O, kéo con lắc về bên phải đến A rồi thả nhẹ. Mỗi khi vật nhỏ đi từ phải sang trái ngang qua B thì dây vướng vào đinh nhỏ tại D, vật dao động trên quỹ đạo AOBC (được minh họa bằng hình bên).
Biết TD = 1,28 m và 
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. Bỏ qua mọi ma sát.
Lấy g = 10(m/s2), chọn mốc thế năng hấp dẫn tại O. Cơ năng của con lắc bằng
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A. 34,7 mJ. 
B. 37,4 mJ.
 C. 38,7mJ.
 D. 38,4mJ. 
	Câu 8: Một viên đạn khối lượng m = 10g bay theo phương ngang với vận tốc v = 40m/s đến va chạm đàn hồi xuyên tâm vào một quả cầu khối lượng M = 190g được treo bằng một sợi dây nhẹ, mềm và không dãn dài 
[image: image526.wmf]l

. Kết quả là làm cho sợi dây bị lệch đi một góc lớn nhất 
[image: image527.wmf]0
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 = 60° so với phương thẳng đứng. Giá trị của 
[image: image528.wmf]l

 bằng
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A. 0,4 m. 
B. 0,8 m. 
C. 0,2 m.
 D. 1,2 m. 
	Câu 9: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 1kg và lò xo có độ cứng 100 N/m. Vật nhỏ được đặt trên giá đỡ cố định nằm ngang dọc theo trục lò xo. Hệ số ma sát trượt giữa giá đỡ và vật nhỏ là 0,2. Ban đầu giữ vật ở vị trí lò xo bị dãn 10 cm rồi buông nhẹ, lấy g = 10 m/s2. Tốc độ lớn nhất vật nhỏ đạt được trong quá trình dao động là 
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A. 80 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 100 cm/s.
D. 20 cm/s.
	Câu 10: Một ván trượt dài L = 4m, khối lượng phân bố đều theo chiều dài, đang chuyển động với vận tốc v0 = 5m/s trên mặt băng nằm ngang nhẵn ma sát không đáng kể thì gặp một dải đường nhám có ma sát đủ lớn với hệ số ma sát là 
[image: image531.wmf]m

 có chiều rộng 
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 = 2m vuông góc với phương chuyển động (hình bên). Sau khi vượt qua dải nhám vẫn có vận tốc v = 3m/s. Lấy g = 10m/s2. Giá trị của 
[image: image533.wmf]m

 bằng
	[image: image534.png]






A. 0,2 
B. 0,4.
C. 0,1.
D. 0,3.
	Câu 11: Trên mặt bàn nằm ngang có một miếng gỗ khối lượng m, tiết diện như hình vẽ (hình chữ nhật chiều cao R, khoét bỏ 1/4 hình tròn bán kính R). Ban đầu miếng gỗ đứng yên. Một hòn bi sắt khối lượng cũng bằng m chuyển động với vận tốc v0 đến đẩy miếng gỗ. Bỏ qua ma sát và sức cản của không khí. Cho v0 = 5m/s; R = 0,125m; g = 10 m/s2. Tính từ mặt bàn, độ cao tối đa mà hòn bi đạt được bằng
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A. 12,5 cm. 
B. 125 cm.
 C. 52,5 cm. 
D. 62,5 cm.
Câu 12: Tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, một con lắc đơn có chiều dài 1 m, dao động với góc lệch cực đại 
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. Trong quá trình dao động, cơ năng của con lắc được bảo toàn. Tại vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 
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a

°

=

, gia tốc của vật nặng của con lắc có độ lớn là 

A. 1232 cm/s2. 
B. 887 cm/s2.
C. 732 cm/s2.
D. 500 cm/s2.
	Câu 13: Cho hai vật nhỏ A và B có khối lượng lần lượt là m1 = 900 g, m2 = 4 kg đặt trên mặt phẳng nằm ngang. Hệ số ma sát trượt giữa A, B và mặt phẳng ngang đều là 
[image: image538.wmf]m

 = 0,1; coi hệ số ma sát nghỉ cực đại bằng hệ số ma sát trượt. Hai vật được nối với nhau 
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bằng một lò xo nhẹ có độ cứng k = 15N/m; B tựa vào tường thẳng đứng. Ban đầu hai vật nằm yên và lò xo không biến dạng. Một vật nhỏ C có khối lượng m = 100g bay dọc theo trục của lò xo với vận tốc 
[image: image540.wmf]v
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 đến va chạm hoàn toàn mềm với A (sau va chạm C dính liền với A). Bỏ qua thời gian va chạm. Lấy g = 10 m/s2. Để B có thể dịch chuyển sang trái thì giá trị nhỏ nhất của v bằng 

A. 17,8 m/s.
B. 18,9 m/s.
C. 17,9 m/s.
D. 19,8 m/s.
	Câu 14: Trên một tấm ván đủ dài, khối lượng M = 450g, đặt một vật nhỏ khối lượng m = 300g. Ban đầu M đang đứng yên trên một mặt ngang nhẵn, truyền cho vật m một vận tốc ban đầu v0 = 3 m/s theo phương ngang (hình vẽ). Biết m trượt trên M với hệ số ma sát 
[image: image541.wmf]m

 = 0,2. Bỏ qua sức cản của không khí, lấy g = 10 m/s2. Quãng đường m trượt được trên M bằng
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A. 1,35 m. 
B. 3,15 m. 
C. 1,53m.
D. 5,13m.
	Câu 15. Một con lắc lò xo có m = 100g và k0 = 12,5N/m. Thời điểm ban đầu (t = 0), lò xo không biến dạng, thả nhẹ để hệ vật và lò xo rơi tự do sao cho trục lò xo luôn có phương thẳng đứng và vật nặng ở phía dưới lò xo, Đến thời điểm t1 = 0,11s, điểm chính giữa của lò xo được giữ cố định, sau đó vật dao động, Lấy g = 10m/s2. Biết độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Tốc độ của vật đạt giá trị cực đại là


A. 1,27 m/s
B. 2,17 m/s


   C. 2,71 m/s
D. 1,72 m/s
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Câu 16. Một con lắc đơn dao động với góc lệch cực đại 
[image: image544.wmf]0
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 < 90°, mốc thế năng được chọn tại vị tri cân bằng của vật nặng. Tỷ số giữa thế năng và động năng của vật nặng tại vị trí mà lực căng dây treo có độ lớn bằng trọng lực tác dụng lên vật nặng.
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	Câu 17: Một xe lăn có sàn phẳng, khối lượng M = 5kg, đang chuyển động thẳng đều trên mặt phẳng ngang nhẵn với vận tốc v0 = 2 m/s. Đặt nhẹ nhàng một vật nhỏ khối lượng m = 150 g lên sàn xe và ngang với cạnh trước của sàn xe. Biết hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn xe là 
[image: image549.wmf]m

 = 0,1. Để vật nhỏ không rơi khỏi sàn xe thì chiều dài tối thiểu của sàn xe là
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A. 2,98 m. 
B. 2,0 m. 
C.  4,0 m.
D. 1,98 m.
	Câu 18. Một lò xo có độ cứng 20N/m, đầu trên được treo vào một điểm cố định, đầu dưới gắn vật nhỏ A có khối lượng 100g, vật A được nối với vật B  khối lượng 100g bằng một sợi dây mềm, mảnh, không dãn và đủ dài. Từ vị trí cân bằng của hệ, kéo vật B  thẳng đứng xuống dưới một đoạn 20cm rồi thả nhẹ để vật B đi lên với vận tốc ban đầu bằng không. Khi vật B bắt đầu đổi chiều chuyển động thì bất ngờ bị tuột khỏi dây nối. Bỏ qua các lực cản, lấy g  = 10m/s2. Khoảng thời gian từ khi vật B tuột khỏi dây nối đến khi rơi đến vị trí thả ban đầu là:
 
A. 0,28 s. 
B. 0,30 s. 


   C. 0,26 s. 
D. 0,68 s.
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	Câu 19: Vật nhỏ m được truyền vận tốc ban đầu theo phương ngang v0 = 8m/s từ A sau đó m đi lên theo đoạn đường tròn BC tâm O, bán kính OC = 2m phương OB thẳng đứng, góc 
[image: image552.wmf]45
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 và m rơi xuống tại D (hình bên). Bỏ qua ma sát và sức cản của không khí. Lấy g = 10m/s2. Khoảng cách CD bằng
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A. 5,2 m. 
B. 10,4 m. 
C. 9,2m. 
D. 11,3 m. 
Câu 20. Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng m = 200g và lò xo có độ cứng k = 40N/m, dao động trên mặt phẳng nằm ngang có hệ số ma sát 
[image: image554.wmf]m

 = 0,2. Cứ khi vật đến vị trí, tại đó lò xo dãn cực đại 
[image: image555.wmf]D
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 = 3 cm, người ta lại tác động vào vật nặng xung lực theo hướng làm lò xo co lại và vật nặng lại có vận tốc ban đầu 
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. Con lắc dao động ổn định, lấy g = 10 m/s2 . Giá trị của 
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 bằng

A. 90 cm/s.
 B. 60 cm/s. 
C. 100cm/s. 
D. 80cm/s. 
	Câu 21. Con lắc đơn dây treo không dãn khối lượng không đáng kể chiều dài 
[image: image558.wmf]l

 = 12,5 cm. Từ vị trí cân bằng người ta truyền tức thời cho vật một vận tốc ban đầu v0 có phương nằm ngang. Bỏ qua mọi ma sát, lấy g = 10 m/s2. Để vật chuyển động theo quỹ đạo tròn thì giá trị nhỏ nhất của v0 là

A. 2,5 m/s. 
B. 5,0 m/s. 


   C. 5,2 m/s.
D. 2,0 m/s. 
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	Câu 22. Trên một xe lăn khối lượng m có thể lăn không ma sát trên sàn nằm ngang có gắn một thanh nhẹ thẳng đứng đủ dài. Một vật nhỏ có khối lượng m buộc vào đầu thanh bằng một dây treo không dãn, không khối lượng, chiều dài 
[image: image560.wmf]l

 = 19,6cm (hình vẽ). Ban đầu xe lăn và vật cùng ở vị trí cân bằng. Truyền tức thời cho vật một vận tốc ban đầu v0 có phương nằm ngang. Bỏ qua mọi ma sát, lấy g = 10 m/s2. Để vật chuyển động theo quỹ đạo tròn thì giá trị nhỏ nhất của v0 là

A. 2,0 m/s. 
B. 4,2 m/s.


   C. 5,2 m/s. 
D. 3,1 m/s.
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ĐÁP ÁN
	1.A
	2.D
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	4.B
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	9.A
	10.B
	11.D

	12.B
	13.C
	14.A
	15.A
	16.C
	17.D
	18.B
	19.A
	20.D
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A
+ Ngoại lực tác dụng lên hệ 2 vật cht có phương thẳng đứng 
[image: image562.wmf]Þ

 Động lượng hệ bảo toàn theo phương ngang.
+ Khi m dừng lại trên M thì 2 vật chuyển động với cùng tốc độ vM.
+ Áp dụng ĐLBTĐL: 
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Câu 2: Đáp án D
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Ở vị trí cân bằng lực đàn hồi cân bằng với trọng lực nên: 
[image: image566.wmf]0
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Vì chọn mốc thế năng của hệ tại vị trí cân bằng O tức là tại đó tổng thế năng đàn hồi và thế năng trọng lực bằng O, nên: 
[image: image567.wmf](
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Thế năng của vật tại A gồm thế năng đàn hồi và thế năng trọng lực.
Thế năng đàn hồi:

[image: image568.wmf](
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- Thế năng trọng lực:  
[image: image569.wmf](
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Thế năng của hệ tại A:
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Thay (1) và (2) vào (3) ta được:
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Vậy: 
[image: image572.wmf]2

t

1

Wkx

2

=

 

Câu 3: Đáp án D
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Lần 1 vật m đổi chiều:
Dây căng, vật M không dao động do vậy M trượt trên m từ vị trí lò xo dãn 
[image: image574.wmf]01

D

l

 đến vị trí lò xo nén 
[image: image575.wmf]02
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Công của lực ma sát bằng độ biến thiên cơ năng của con lắc ta có:

[image: image576.wmf](
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Thay số ta được:
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Lần 2 vật m đổi chiều:
[image: image578.png]—T——o——ﬁ——»
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dây trùng, vật M dao động cùng với m, theo bảo toàn cơ năng vật sẽ đến vị trí mà lò xo dãn 
[image: image579.wmf]0302
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Tính từ lúc thả đến khi m đổi chiều chuyển động lần thứ 2 thì quãng đường m đã di chuyển là
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Câu 4: Đáp án B
[image: image581.png]



Ta có 
[image: image582.wmf](
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Từ đồ thị ta thấy
Vật nặng cao nhất lò xo biến dạng 
[image: image583.wmf]max0

lxl
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 thế năng đàn hồi có giá trị tương ứng với 1 đơn vị chia trên trục tọa độ.
Vật nặng thấp nhất lò xo biến dạng 
[image: image584.wmf]max0
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 thế năng đàn hồi có giá trị tương ứng với 9 đơn vị chia trên trục tọa độ.
Vậy ta có phương trình: 
[image: image585.wmf](
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Mặt khác 4 đơn vị chia ứng với 80 mJ. Vậy 1 đơn vị chia ứng với 20mJ ta được:
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Mặt khác xét ở vị trí cân bằng: Ở vị trí cân bằng lực đàn hồi cân bằng với trọng lực nên:
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Câu 5: Đáp án C

[image: image588.png]



Khi vật trượt trên mặt cầu vật chịu tác dụng của trọng lực P và phản lực Q của mặt cầu có tổng hợp tạo ra gia tốc với hai thành phần tiếp tuyến và hướng tâm. Quá trình chuyển động tuân theo sự bảo toàn cơ năng:
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Suy ra:
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Vật rời bán cầu khi bắt đầu xảy ra Q = 0.
Lúc đó: 
[image: image591.wmf]2
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Câu 6: Đáp án C
[image: image592.png]



Gọi v là vận tốc quả cầu khi dây vừa bị căng ra. Gọi 
[image: image593.wmf]b

 là góc hợp bởi vecto v và phương thẳng đứng.
Ta có: 
[image: image594.wmf]xy
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, với:
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Khi dây treo bắt đầu bị căng ra, góc hợp bởi vận tốc 
[image: image596.wmf]v

r

 tại đó với phương thẳng đứng là 60° 
[image: image597.wmf]Þ

 vận tốc 
[image: image598.wmf]v
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 có phương trùng với phương của sợi dây. Sau đó, quả cầu nhận được một xung lượng của lực căng dây, nên vận tốc sẽ bằng 0.
Vậy xung lượng của lực căng dây tác dụng vào vật khi dây vừa bị căng thẳng có độ lớn bằng
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Câu 7: Đáp án B
Chọn mốc thế năng hấp dẫn tại O
Bỏ qua mọi ma sát cơ năng bảo toàn, nên cơ năng của vật bằng thế năng ứng với độ cao cực đại
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Vậy cơ năng của con lắc bằng: 
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Câu 8: Đáp án A
- Chọn mốc thế năng hấp dẫn là vị trí va chạm

- Xét thời điểm ngay khi va chạm đàn hồi giữa m và M là hệ kín

- Áp dụmg định luật bảo toàn động lượng và cơ năng cho hệ ta có
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- Thay số ta được vận tốc của M ngay sau va chạm là:
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Bảo toàn cơ năng cho con lắc M gắn dây, sau khi va chạm vật M chuyển động lên đến vị trí dây treo lệch
với phương thẳng đứng một góc lớn nhất 
[image: image604.wmf]0

a

 ứng với thế năng lớn nhất động năng bằng không vậy ta có:
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	Câu 9: Đáp án A

+ Các lực tác dụng gồm:

- Lực ma sát 
[image: image606.wmf]ms

F

uuur

 

- Trọng lực 
[image: image607.wmf]P
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- Phản lực 
[image: image608.wmf]N
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- Lực đàn hồi 
[image: image609.wmf]dh

F

uur


	[image: image610.png]





[image: image611.png]



+ Khi tính công ta chú ý rằng không tính công của lực đàn hồi. Do vậy ta có:
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Do vật chịu tác dụng thêm lực ma sát cơ năng của vật sẽ biến đổi. Công của các lực cản bằng độ biến thiên cơ năng của vật:
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Thay số ta được:


[image: image614.wmf](

)

(

)

(

)

22

d22ms2ms11

2

22

..

11

WkFFk

22

5020,3

=-D+D-D+D

=-D+D+

llll

ll

 

Để vận tốc lớn nhất tức là vế phải là tam thức bậc 2 lớn nhất khi đó ta được:
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Vận tốc lớn nhất tương ứng là:
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Chú ý: Bài toán được gỉai nhanh khi ta xây dựng được công thức: 
[image: image618.wmf]ms
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Độc giả tự rút ra từ phương trình
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	Câu 10: Đáp án B

Cho hệ tọa độ Ox như hình

- Khi đầu tấm ván có tọa độ: 
[image: image620.wmf]0xl
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, lực ma sát tác dụng lên xe có độ lớn: 
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 Lực trung bình: 
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Khi 
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: lực ma sát không đổi và có độ lớn 
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- Khi đuôi của ván có tọa độ: 
[image: image627.wmf]0xl
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Lực trung bình: 
[image: image628.wmf]ms3

mg

Fl

2L

m

=

 
- Áp dụng định lý động năng, ta có: 

[image: image629.wmf](
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Câu 11: Đáp án D
[image: image630.png]



Khi bi tiếp xúc với miếng gỗ, bi đẩy miếng gỗ chuyển động, vận tốc của hòn bi theo phương ngang và vận tốc miếng gỗ theo phương ngang khi tiếp xúc với nhau thì bằng nhau.
Gọi vx là thành phần theo phương ngang của vận tốc hòn bi và vận tốc miếng gỗ khi tiếp xúc.
Áp dụng định luật bảo toàn động lượng cho hệ gồm bi và miếng gỗ phương ngang tại ví trí ban đầu và khi bi đến điểm B, ta được:
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Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho hệ hòn bi + miếng gỗ tại vị trí ban đầu và khi bi đến điểm B, ta được:
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Từ (1) và (2) rút ra: 
[image: image633.wmf]2
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Xét trong hệ qui chiếu đứng yên gắn với mặt đất, sau khi hòn bi tới B nó vạch ra một parabol,
Tại B: 
[image: image634.wmf]2
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gọi h là chiều cao của đỉnh parabol do hòn bi vạch ra sau khi nó rời khỏi B, ta có 
[image: image635.wmf]2
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Vậy độ cao tối đa mà hòn bi đạt được là: 
[image: image636.wmf]HhR0,6250m62,5cm
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Câu 12: Đáp án B 
Chọn Oxy như hình vẽ:
[image: image637.png]



+ Chọn mốc tính thế năng tại vị trí thấp nhất của vật 
Cơ năng của vật ở vị trí 1 ứng với góc 
[image: image638.wmf]0
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(vì theo hình ta có 
[image: image640.wmf](
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Cơ năng của vật ở vị trí 1 ứng với góc 
[image: image641.wmf]a

 là
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 (vì theo hình ta có 
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Bỏ qua sức cản không khí, thì cơ năng của vật là một đại lượng bảo toàn tức là W1 = W2

[image: image644.wmf](
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Gia tốc theo thành phần Oy là gia tốc hưóng tâm 

[image: image645.wmf](
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Theo định luật II Niu tơn ta có: 
[image: image646.wmf]c
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Vậy gia tốc của vật nặng của con lắc khi 
[image: image648.wmf]a

 = 30° có độ lớn bằng:
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Câu 13 : Đáp án C
- Để B có thể dịch sang trái thì lò xo phải giãn một đoạn ít nhất là x0 sao cho:
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- Như thế, vận tốc v0 mà hệ (m1 + m) có được ngay sau khi va chạm phải làm cho lò xo có độ co tối đa x sao cho khi nó dãn ra thì độ dãn tối thiểu phải là x0
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- Theo định luật bảo toàn năng lượng ta có:


[image: image652.wmf](
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Từ đó tính đươc: 
[image: image653.wmf]omin
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Từ bảo toàn động lượng cho va chạm mềm: 
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Câu 14. Đáp án A
[image: image655.png]



+ Ngoại lực tác dụng lên hệ 2 vật chỉ có phương thẳng đứng 
[image: image656.wmf]Þ

 Động lượng hệ bảo toàn theo phương ngang.

+ Khi m dừng lại trên M thì 2 vật chuyển động với cùng vận tốc v.

+ Áp dụng ĐLBTĐL cho thời điểm ban đầu và khi m dừng lại trên M:
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+ Theo phương ngang m và M chịu của 
[image: image658.wmf]ms
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+ s1, s2 là quãng đường m và M chuyển động được tới khi m dừng lại trên M, quãng đường m trượt được trên M là 
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+ Áp dụng định lý động năng:


[image: image662.wmf](
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Câu 15: Đáp án A

- Như đã chứng minh ở câu 1 chú ý thế năng của hệ (lò xo và vật nặng) xác định bởi biểu thức 
[image: image663.wmf]2
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- Do độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó nên khi điểm chính giữa của lò xo được giữ cố định thì chiều dài của con lắc còn một nửa do vậy độ cứng k tăng gấp 2 lần:


[image: image664.wmf]0
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- Tại lúc giữ cố định vận tốc của vật là: 
[image: image665.wmf]vg.t10.0,111,1m/s
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- Cơ năng của con lắc với mốc thế năng của hệ ở vị trí cân bằng O bằng: 
[image: image666.wmf]22
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với 
[image: image667.wmf]0
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- Vậy ta được: 
[image: image668.wmf]2222
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- Vật đạt vận tốc lớn nhất khi động năng bằng cơ năng, vậy: 
[image: image669.wmf]d
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Câu 16: Đáp án C

[image: image671.png]



+ Chọn mốc thế năng tại vị trí thấp nhất của vật

+ Thế năng của vật là: 
[image: image672.wmf]t
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Từ hình ta có:
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+ Vậy: 
[image: image674.wmf]t
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+ Theo công thức giải nhanh lực căng dây treo xác định bởi: 
[image: image676.wmf](
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+ Xét cho vị trí bài cho thì:


[image: image677.wmf](
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+ Thay vào (1) và chú ý đến (2) ta được:


[image: image678.wmf](
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+ Tóm lại ta được tỷ số: 
[image: image679.wmf]t
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Câu 17: Đáp án D

- Chọn hệ quy chiếu gắn với mặt đất. Sau khi đặt vật lên sàn xe, vật bắt đầu chuyển động nhanh dần, còn xe chuyển động chậm dần. nếu khi vật lui dần đến cạnh sau sàn xe mà không rơi ra khỏi sàn xe thì khi đó vận tốc của vật vừa đúng bằng vận tốc xe.

- Gọi v là vận tốc ở đó. Xét hệ xe và vật. Vì không chịu tác dụng của ngoại lực theo phương nằm ngang nên theo định luật bảo toàn động lượng ta có: 
[image: image680.wmf]0
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Áp dụng định lý về động năng cho vật m ta được: 
[image: image681.wmf]2
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(trong đó s1 là quãng đường di chuyển của vật).
Áp dụng định lý về động năng cho xe M ta được 
[image: image682.wmf]22
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 (trong đó s2 là quãng đường di chuyển của xe).
Gọi L là chiều dài tối thiếu sàn xe thì: L = s2 – s1 
Từ 4 biểu thức trên ta suy ra


[image: image683.wmf]2
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Câu 18: Đáp án B

	Giai đoạn 1:

- Sau khi kéo vật B xuống dưới 20 cm và thả nhẹ thì hệ đi lên, hai vật A và B cùng vận tốc, gia tốc đến khi lực căng dây bằng 0.

Xét vị trí này ta có:

Với vật A: 
[image: image684.wmf]c
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Với vật B: 
[image: image685.wmf]c
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với  
[image: image686.wmf]c
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- Từ (1); (2) và (3) ta được: 
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	[image: image688.png]





	Giai đoạn 2:
- Dây chùng vật B chuyển động giống như vật được ném thẳng đứng lên trên với vận tốc ban đầu ở giai đoạn này là vận tốc ở cuối giai đoạn 
[image: image689.wmf](
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- Vận tốc đầu giai đoạn 2 tính từ định luật bảo toàn cơ năng cho con lắc là:


[image: image690.wmf](
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- Quãng đường đi được ở giai đoạn 2 đến khi dừng lại (đạt độ cao lớn nhất) là:


[image: image691.wmf](
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- Kết thúc giai đoạn 2 vật B đã lên đến độ cao so với ban đầu khi buông là:
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	[image: image693.png]





Giai đoạn 3:
Vật B tuột khỏi dây từ độ cao 4,5m rơi đến vị trí thả ban đầu là chuyển động rơi tự do, ta có:
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t0,090,30s

g

===

 

Câu 19. Đáp án A
[image: image695.png]



- Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng với gốc thế năng trọng trường là B:
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Thay số:

[image: image697.wmf](
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- Khi rời C chuyển động của vật là chuyển động ném xiên với 
[image: image698.wmf]0CC
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[image: image699.wmf]ba
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- Khoảng cách CD chính là tầm bay xa của vật ném xiên: 
[image: image700.wmf]2
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Thay số 
[image: image701.wmf](
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Câu 20: Đáp án D

[image: image702.png]At AL
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- Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng cho quá trình chuyển động từ vị trí lò xo dãn cực đại 
[image: image703.wmf]D

l

 đến vị trí lò xo nén cực đại 
[image: image704.wmf]1
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(từ phải qua trái) là 
[image: image705.wmf](
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Với 
[image: image706.wmf]1
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: là độ nén cực đại của lò xo.

    
[image: image707.wmf]D

l

: là độ dãn cực đại của lò xo.

- Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng cho quá trình chuyển động ngược lại (từ trái qua phải) là
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Từ (1) và (2) ta được: 
[image: image709.wmf](
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Thay vào (1) có: 
[image: image710.wmf]1

mg

2(4)

k

m

ÞD=D+

ll

 

Thay (4) vào (3) có:
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Thay số ta được: 
[image: image712.wmf]0
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Câu 21. Đáp án A
[image: image713.png]



- Để vật chuyển động theo quỹ đạo tròn, thì dây không bị trùng trong suốt quá trình vật chuyển động muốn vậy tại điểm cao nhất của quỹ đạo lực căng dây phải lớn hơn hoặc bằng 0: 
[image: image714.wmf]c
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- Định luật II Newton cho vật chiếu lên phương hướng tâm: 
[image: image715.wmf]2
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Từ (1) ta suy ra 
[image: image716.wmf]2
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- Bảo toàn cơ năng cho điểm cao nhất và vị trí cân bằng:


                
[image: image717.wmf]22
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- Từ (2) và (3) suy ra: 
[image: image718.wmf]0
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- Vậy giá trị nhỏ nhất của v0 là: 
[image: image719.wmf](
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Thay số ta được: 
[image: image720.wmf](
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Câu 22. Đáp án B
[image: image721.png]



- Để vật chuyển động theo quỹ đạo tròn, thì dây không bị trùng trong suốt quá trình vật chuyển động muốn vậy tại điểm cao nhất của quỹ đạo lực căng dây phải lớn hơn hoặc bằng 0: 
[image: image722.wmf]c
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- Gọi v1, v21 là vận tốc của xe lăn và vận tốc của vật với xe lăn ở điểm cao nhất.

- Động lượng của hệ được bảo toàn theo phương ngang:


             
[image: image723.wmf](
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Bảo toàn cơ năng:


             
[image: image724.wmf](

)

2

22

01121

111

mvmvmvv2mgl

222

=+++

  (3)
- Chọn hệ quy chiếu gắn với xe tại thời điểm vật ở điểm cao nhất. Hệ quy chiếu này là một hệ quy chiếu quán tính vì tại điểm cao nhất lực căng dây có phương thẳng đứng nên thành phần lực tác dụng lên xe theo phương ngang sẽ bằng 0, suy ra xe không có gia tốc.

- Định luật II Newton cho vật ở điểm cao nhất:
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Từ (4) và (1) ta suy ra 
[image: image726.wmf]2
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- Thay (2) vào (3) ta được:
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- Thay (5) vào (6) ta tìm được: 
[image: image728.wmf]0
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- Thay số ta được: 

[image: image729.wmf]000
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Vậy giá trị nhỏ nhất của v0 bằng: 
[image: image730.wmf](
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